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hová
a lap szellemi részét illető 

, közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
I az előfizetések és hirdetések 
' bérmentesen küldendők.
^ Kéziratok nem adatnak vissza. ^
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Megjelenik minden vasárnapon.
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f Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bétyegdíjért külön 30 kr.

v Nyilttér sora IS kr.
^------------------------ *

Kádfürdőt Enyednek.
A közegészségi ügynek vannak olyan köve­

telményei, melyeknek kielégítése elől kitérni nem 
lehet. Ilyen egyebek mellett az is, hogy minden 
valamire való városnak legyen meg az igényeknek 
legalább valamennyire megfelelő tükör és kádfürdője.

Ilyen fürdőkre a közegészségi ügy szempont­
jából oly annyira szükség van, hogyha magánvál­
lalkozók vagy társulat ilyenek berendezésére nem 
vállalkoznak, magának a községnek kell azokat 
berendeznie és a közönség használatába bocsátani.

Kénytelenek vagyunk bevallani, hogy Enye­
rten a fürdőügy mindig azon ügyek csoportjához 
tartozott, melyekre nem szokás elég gondot for- 
ditani.

Volt olyan idő is, — még pedig nem is nagyon 
régen, — hogy sem tükör-, sem kádfürdőnk nem 
volt, s aki fürdeni óhajtott, maradt az óhajtással, 
vagy pedig nagy költekezéssel elment fürdeni más 
városba, pl. Tövisre, Marosujvárra stb.

Ez nincsen jól egy olyan városban, mintEnyed, 
melynek kebelében egy nagy és népes tanintézet 
van elhelyezve s e mellett még több kisebb ne­
velő intézetek is állanak fenn ; melynek kebelében 
annyi intelligens család találta és találja folyton 
fel a maga otthonát.

Egy olyan közönség, milyennel városunk di­
csekedhetik, az alkalmas fürdőket csak a közegészség 
ügy hátrányával és méltó boszankodással nélkü­
lözheti.

A tükör-fürdőügyen már segítve van. Miután 
magánvállalkozó erre nem akadt, egy, az igények­
nek eléggé megfelelő uszodát, benn a város terü­
letén létrehozott pár évvel ezelőtt maga a város 
közönsége.

E tekintetben panaszra többé helyes oka nem 
lehet senkinek.

Egy tükörfürdőre Enyeden hogy milyen szük­
ség volt, világosan szól mellette azon körülmény, 
hogy mihelyt elkészült és a közhasználatnak át­
adatott, a közönség annyira igénybe vette, miként 
az a legmérsékeltebb fürdői dijak és a rendetlen 
nyári időjárások daczára is a befektetett tőkének 
5—6%-át behozta és behozza.

Egy, a mérsékelt igényeket kielégíteni képes 
kádfürdőre nálunk ép ekkora, sőt talán még na­
gyobb szükség van.

Az a melegfürdő, mely a magyaruteza végén 
az úgynevezett „Milatai-féle“ kertben van beren­
dezve, az igényeknek megfelelni egyáltalán nem 
képes. A fürdőszobák deszkából vannak s igy be- 
léjök a „tordai szél“ könnyen beszűrődik. Télen 
tehát nem lehet igénybe venni, csak nyáron, ek­
kor is csak a kevésbé finom igényűek járhatnak 
oda fürödni.

Miután tehát Enyednek melegfürdője — bát­
ran mondhatjuk — jelenleg nincs, ilyent pedig 
közönségünk csak a közegészségügy hátrányával 
és méltó boszusággal nélkülöz.

Miután magánvállalkozó ilyennek berendezé­
sére — úgy látszik — nálunk nem akad, a mint 
nem akadt tükörfürdő berendezéséie sem, alig van 
mit tenni egyebet, mint azt, hogy; egy, a mér­
sékelt igényeket kielégíteni képes kádfürdőt, közvet­
lenül a város tulajdonát képező uszoda szomszéd­
ságában rendezzen be maga a város.

A város közönsége ezt kevés nehézséggel 
keresztül is viheti, csak az ügyet tegye egyszer 
magáévá.

Ha a városi közpénztárban jelenleg erre for­
dítható pénz nincs, — amint hogy valóban nincs,

vegye kölcsön azt a 3000—3500 irtot, mennyibe 
egy meleg fürdő berendezése fog kerülni, vala­
melyik városi alaptól, pl. a „menház-alap“-tói ka­
mat mellett addig, mig a kölcsön vett tőkét vissza­
helyezheti. — Ez nem lesz elköltött pénz, hanem 
olyan beruházás, mely a befektetett tőkének 5—6 
száztóliját ép úgy mint a tükörfürdő behozza, biz­
tosan be fogja hozni.

A hely sem_képez nehézséget, hová ez be­
rendezhető legyen. Az uszoda mellett közvetlenül 
áll a város rendelkezése alatt annyi hely, mekkorán 
egy csinos kis fürdő épület elfér. Az a hely pedig 
ilyen czélra igen alkalmas, mennyiben benn van 
a városban s igy könnyen hozzá lehet férni, e 
mellett a szelek ellen is eléggé fedezve van. — 
Ezekhez járul még az is, hogy ugyanaz a felügyelő, 
ki az uszodát felügyeli, felügyelhetne, illetőleg ke­
zelhetné a kádfürdőt is.

Örömmel értesülünk, hogy városunk elöljá­
rósága ezen ügyet magáévá tette s szándékozik 
ezt egy közelebbről megtartandó képviseleti köz­
gyűlés tárgysorozatába felvenni. — Tudomásunk 
van arról is, hogy Welcher József építész, a Betli- 
len-fótanoda és honvédlaktanya építési felügyelője 
erre vonatkozólag egy igen, csinos és ezéiszerü 
tervrajzot készített, melynek keresztülvitele 3400 
irtot venne igénybe.

Ismervén Enyed város képviselőtestületének 
szellemét, gondolkozási irányát, alig hihetjük, hogy 
egy, a közönségünk igényeit kielégíteni képes kád­
fürdőnek a város közönsége költségén berendezé­
sére vonatkozó indítványt magáévá ne tegye, s 
ezen közérdekű ügy megoldását továbbra, — amint 
mondani szokás — jobb időkre halassza.

Magunk részéről ezen ügyet a városi képvi­
selet figyelmébe és pártfogásába a legmelegebben 
ajánljuk.

elhatároztam, hogy lelkem minden hevével s szivem egész 
■melegségével csekély erőmet az egylet ügyeinek felvirág­
zására fogom szentelni; mert azon meggyőződésben voltam, 
hogy egyletünk életrevaló, reá e község polgárainak szük­
ségük vau. Fokozta erőmet azon tudat, hogy egyletünk 
erősítésen dolgozva e község polgárai számára erős alapot 
építünk s megerősité reményemet a — lassan bár — de 
emelkedő eredmény.

Olyan időben, midőn más hasonczóln, de sokkal több 
alappal bíró egyletek megszűntek lenni, egy ily kis alap­
pal biró egyletnek áilaui és emelkedni büszkeség. Es hogy 
áll és állaui fog, az a tisztikar és választmány működésé­
nek köszönhető.

Egyletünk a mult 1884-ik évben is 6 tagját veszitó. 
Hat elmaradt család, avagy rokonnak száriták fel gond­
tól facsart könveit azon fillérek, mit egyletünk adott teme­
tési költség fedezésére. Nem sok még ez idő szerint a 
segély; de ilyen esetben igen sokat tesz. Távol van még 
az idő, midőn e segélyt emelhetjük, de ha egyletünkben 
az egyenetlenség és gyűlölet fészket magának nem rak, ha­
nem a szeretet, béke es egyetértés hatja át a tagok lel­
két és szivét, ha törvényeit híven megtartják, ha tenni 
igyekeznek: higyjék el, hatalmasan fogunk előhaladni és 
egyletünk virágzóvá fejlődik, mit szivemből kívánok.“

Egyletünk ez év január 31-én tánezvigalmat rende­
zett, melynek bevétele 60 frt, kiadása 30 frt 91 kr volt- 
Tiszta jövedelem 29 írt 9 kr. Ez alkalommal felülfizettek: 
Lukács László orsz. képviselő 10 frt, br. Kemény László 
1 írt. Baranyai István 1 frt Tyukodi Lajos 1 frt, Bodor 
Lőriucz 50 kr, Károly János 50 kr, Nagy Antal 50 kr, 
Aczmun György 50 kr, Kőmives Pál 50 kr, Egvedy János 
50 kr. Fogadjak a nemes szivü felülíizelők az egylet hálás 
köszönetét.

Községünkben a tisztujitás e hó 9-én ejtetett meg 
példás rendben. Es periig 9 ón a választmány megújítása 
s 11-óu a biró és a többi elöljáró választása. Biró lett: 
Florescu Miklós, kisbiró: Emrieh Mihály, tanácsbeliek: 
Virágháti Albert, Angyal József, Morár Mitru és Korpádé 
Juon. A mint halszik, a jövő hó 16-án leend a jegyző vá­
lasztás. Érdekkel nézünk elébe. X. y.

Alsó-Fehérmegye adóügyi állapota 1884. 
év második felében.

Az 1884. évi egyenes adó kivetést illetőleg az I-ső 
félévi jelentésemben adónemenként részletezve körvonaloz- 
tam, illetve a rendes évi adókivetést 715544 frt 17% kr 
eredménnyel bejelenteni volt szerencsém, ehhez számítva 
óv folyama alatt utólagos múlt évekre 3914 frt 37 kr. és 
folyó évre 13592 frt 7% kr szaporodást, valamint az 1884. 
év végével fennmaradt 476621 frt 80 kr adóhátralékot az 
egész évi egyenes adótartozás 1.209,672 frt 42 krt tett ki; 
ebből levonva az évközben leírásba hozott, még pedig:

a. j elemi kár czimón 3130 frt 92 kr.
b. ) felebbezések folytán 19,267 Irt 74 kr.
c. ) behajtatlauság eziméu 26617 frt 34 kr.

összesen 49016 írt 00 kr
törlést, megállapított tartozás 1.160 656 frt 42, erre 681196 
frt 69% kr fizettetvén be, mutatkozik az év végével 479459 
frt 72% kr, összehasonlítva az 1883. évi 476621 frt 80 
kr hátralékkal az óv kezdetéhez képest a hátralék szapo­
rodott 2837 frt 92% krral.

A befizetési eredmény 1883. évben 646057 frt 49% 
krt tett ki, vagyis az 1884. évi befizetési eredmény ezzel 
szembe 35139 frt 20 krral kedvezőbb.

Pettykó Géza,
kir. adófefügyelő.

LEVELEZÉS.

Magyar-Igen, 1885. febr. 18.
A magyarigeni temetkező-egylet folyó hó 15-én tar­

totta meg évi rendes közgyűlését, a mely alkalommal a 
tisztujitás következőleg ejtetett meg: elnök Kiss Elek, at- 
elnök Szabó János, jegyző Nagy Antal, ellenőr Szőke Mihály, 
pénztárnok Emrieh Mihály.

Az ezen gyűlésen tett elnöki jelentésből bátor vagyok 
egy pár sort közölni, a mely általános éljenzéssel fogad­
tatott. A jelentés a többek közt igy szól: „Midőn a múlt 
óv elején a bizalom e magasztos czólu egylet élére állított:

Zalathna, 1885. február 17.
Hosszabb idő óta nem ment már semmi hir a vi­

lágba kis városunkból, mert semmi nevezetesebb mozza­
nat nem adta elő magát; hisz mi oly csendesen élünk 
itt, mint a bal a vízben. Hanem hát most összegyűlt egy 
néhány kis esemény ismét és sietek azokat szélnek bo- 
csájtani, hadd tudják meg. hogy nekünk is vannak moz­
galmas és vig napjaink, habár úgy vagyunk velők, hogy 
egyszer hopp, máskor kopp; azaz: legtöbbször semmi 
mulatságunk, máskor meg úgy összetolulnak a dinom- 
dánomok. hogy alig győzzük szuszszal és — pénzzel. így 
yolluuk azzal most is; volt jubileum, volt casino-bál és 
most vannak színészek.

Először is tehát halljuk a jubilaris ünnepélyt. Ez 
folyó hó 5-én volt, a mikor is Gáspár János kir. taná­
csos, tanfelügyelő felfűzte L o r e n c z Adolf nyug. rom. 
Lath, tanítónak 50 évi szakadatlan és buzgó szolgálatának 
elismeréséül az O Felsége által legkegyelmesebbeu ado­
mányozott koronás ezüst érdemkeresztet. — Megható és 
emlékezetes jelenet volt, midőn az örökzöld koszorúkkal 
feldíszített iskolateremben összegyűlt közönség és iskolás 
gyermekek előtt, szeretett tanfelügyelőnk felsorolva a nép­
tanítók legszebb, de küzdelemteljes és fáradtságos mun­
kálkodását, — reá mutatott az ünnepekre, ki eme nemes 
hivatásnak 50 éven át volt becsületes, csüggedetlen és 
szorgalmas munkása, s ki azon idejének minden pillanatát 
arra fordította, hogy a gondozására bízott durva anyagot 
— a nyers és csiszolatlan gyermekészt — tisztává és ío- 
gékonynyá tegye minden jó, szép és üdvös iránt. — Ott 
állott az ünnepelt eme szavak elhangzása alatt tanfelügye­
lőnk oldalánál szerényen és restelkedve s midőn mellére 
tűzetett az ér dem kereszt azon szavakkal, hogy „igy ju­
ta! mázt a tik a valódi érdem s igy nyer elismerést a becsü­
letes munka és fáradozás“: egy hanggal és szájjal harsant 
fel a háromszoros éljen, kifejezéséül annak, hogy a kitün­
tetett még sok számos évekig élvezhesse a megérdemlőit 
jutalmat és nyugalmat. Meghatva és érzékenyen mondott 
aztán köszönetét a legmagasabb kitüntetésért s az iránta 
nyilvánult üdvözletekért, — melyek után az ünnepély eme 
része véget érve, mindenki az ott iáttottak és hallottak 
lélekemelő behatása alatt távozott el.

ff



Eme ritka és nevezetes aetns befejezéséül aztán este 
társas vacsora veit, melyre mintegy 45—50-en összegyűlve, 
a legjobb hangulatban kezdődött a toasztok sora, melyek 
elsejét Gáspár János tanfelügyelő monda felséges királyunk 
és királynénkra, trónörökös és neje 0 fenségeikre, az egész 
uralkodó házra. Éltetve lett továbbá Trefort cultusminisz- 
ter, mint a népnevelés és tudomány hatalmas úttörője, 
zászlóvivője s mint ama hivatás közkatonáinak — a nép­
tanítóknak — mentora és gyámolitója. Egymásra jöttek 
aztán erre a toasztok s poharat emeltek tanfelügyelőnkért, 
eme érdemekben megőszült kiváló tanügyi férfiúért, — 
üdvözöhetett az ezen vidéken lakó különböző nemzetisé­
gek között fennálló barátság, jóindulat és türelmesség, — 
éltetve lett szép magyar hazánk, minden jó és szép. míg­
nem aztán az éj beálltával szétoszlott a társaság jó han­
gulatban, magával vive egy kellemes nap vig emlékeit.

Második mulatság a casinoi könyvtár gyarapítására 
rendezett s e hó 8-án megtartott tánczvigalom volt. Mit 
mondjak e bálról ? . . . . mindenki tudja, hogy farsang 
van- azaz volt s farsangkor az ember jó kedvre van stim- 
molva amúgy is, hát még aztán ha bálba megy s abban 
az abrudbányai „Prikulies“ huzza a ropogóst és kopogóst, 
így voltunk mi is vele; volt szép lány, bor és táncz s 
ezek tetejébe megmérhetetlen jó kedv, melyek aztán az 
egész társaságot reggeli 6 óráig tartották össze, sőt még 
azután is lett volna egy kurta csárdás, vagy rövid átmé­
rőjű tour, ha a mamák világmozgatö szemöldeiket nem 
ránczolják össze s a vetőt ki uem mondják.

Auyagi eredménye e mulatságnak a következő : be­
vétel 135 frt 50 kr. Kiadás 92 frt 30 kr. Tiszta jövede­
lem 43 frt 20 kr, mely összeg a könyvtár eddigi pénz­
készletéhez csatolva, összesen közel 130 frt áll rendelke­
zésre, hogy a casino-egylei saját könyvtárát ismét egy te­
kintélyes beszerzéssel gyarapítsa.

Mozgó Mór.
(Folytatás köv.)

két kipakkoltuk s ezók-mókjainkat a t. ez. utazó közönség­
nek, illetőleg egymásnak közszemlére bocsátottuk, ismét 
felülhettünk most már a román vaspályára.

*

A táj egészen uj panorámát nyújtott; társaságunk 
festői esoportozata újabb elem ek kel gazdagodott, kik­
nek legkevésbbó salonias, ügyetlenül összetákolt medve- 
íogó öltözetük s az idő chemiai íolyamatai folytán felbom­
lott, erjedésnek indult, kenőcsöktől illatos lobogó firizurájok 
meggyőztek volna arról, ha külömben okom lett volna ké­
telkedni, hogy szerető testvéreink, a románok földjén 
utazom. A levegő észrevehetőig meghidegült s minél 
tovább haladtunk, annál zsibbasztóbbau hatott tagjainkra. 
S épen nem csodálkoztam az öregebb nénikek kosaraiból 
rendre ki-kibukkanó s gyakran igénybe vett barna üve­
geken, melyeknek „ezuj ka“ (oláh italJ tartalmával a gyor­
san megváltozott clima mostohaságait igyekeztek enyhitni. 
Mindezeknek tótlen szemlélője én sem lehettem ; egy 
missionarius képű, száraz öreg ur talán megszánván véd­
telen helyzetemet, felem nyújtja még sértetlen üvegét 
e szavakkal: „nem próbálja meg?“ Magyar volt az isten-

Bukaresti utazásom s élményeim.
— Józsa Zsigmoud, exlegatus. —

(Folytatás.)

A „Koronából“ reggel jól megsarczolva, tehát könnye­
dén lépegettem a ref. lelkészi lak felé, czélom lévén e nagy 
városban vegetáló kalviuismus szentegyházát megtekinteni.
Egy ifjú barátom Molnár E. kalauzolása mellett csakhamar 
el is érten, czélomat. Első emeleti nagy, sötét szoba van 
egyszerű csínnal templomnak berendezve. Hajdan mulató 
hely vagy színház volt. Óriási ellentét! Furcsa paródia!
Azonban mégsem annyira furcsa, mint az, melyre nap­
jainkban a vallást megvető műveltjeink (?) volnának hajlan­
dók, t. i. templomból színházat, mulatóhelyet csinálni.
Buzgó hívők által ajándékozott s a vallásos kegyelet által 
híven megőrzött templomi edények s azok erkölcsi vallá­
sos intelmeket tartalmazó egyszerű feliratai, mint egy szebb 
kor becses emlékei, óles szemrehányást beszélnek reális 
korunk ellen. Egyik ezüst serleg felirata szóról-szóra igy 
hangzik:

Megtérésed Ember ne halazd sokára,
Neted által kérlek egy máról más mára.
Mert nem Íratott a senki homlokára 
Hogy mikor érkezik a végső órára!!

A túlsó oldalon: 1715.
Ezeknek olvasása alatt s a komoly, néma falak szem­

lélete közben a legmagasztosabb lyrai érzelemnek, az áhi­
tatnak tudós professoraim által gondosan élesztett szikrái 
hő lángra gyultak keblemben. A kalmár-világ prózai jele­
netei elvesztették e perezben előttem értéküket. Egyedül a 
Mindenhatót keresém. E nemes czéltól vezetve a luth. 
templom felé siettem hogy lássam, megtalálom-e ott is Őt?
A közönségesen úgynevezett „fekete“ templom a város leg- 
monumentalisabb épületei közé tartozik. Óriási — az idő 
romboló kezének profán nyomait magukon hordó barna 
falai — rég kihalt erős ivadék építészeti ügyességének néma 
tanúi. Nyitva lévén, gyönyörködhettem a külömben fösvény 
szász atyafiak pazar bőkezűségét tanúsító díszes templomi 
felszerelésen. Azonban azt az Istent, kit kerestem, nem 
találtam fel. A társadalmi osztályok szigorú kaszt rend­
szerét ide az egyenlőség, szeretet, a közös Atya házába 
is átplántálva tapasztaltam, mennyiben minden, főkóp gaz- kötött szép reményekkel tápláltam? Mennyire kárba vesz- 
dagabb családoknak záros ajtócskákkal ellátott külön ülő- tek ékes ünnepi predikátioim, melyekkel jöttem, hogy
székeik vannak, mig a szegényebbek a halláskörön k-ivül 
eső távoli oszlopcsarnokban igyekeznek valamit ellesni buzgó 
lelkipásztoruk ajkáról.

Mialatt vizsgálódásaimat elvégeztem s a komor, nem 
igen népes ulczákon megsótáltam magam, bekövetkezék 
valahára az indulás várva-várt órája s haladtunk tovább a 
határszél felé. Bövid óra után eljutottunk Predeálra, a 
határszéli állomásra, hol az utas a kényelmetlenségek min-

„szivet s velőt rázó hangokon az Urnák tisztességet 
tegyek?!“ Bizony szánalomra méltó ember voltam ! Még 
bölcsészeti világnézetem is egészen megváltozott; rögtön 
pessimista lettem. De tovább már nem voltam képes törni 
e fatális helyzetet s egy velem szemben ülő, rokonszenves 
arezu oláh uriasszonysághoz fordulók e — moll skálából 
roppant pianio produkált — szavakkal: „Var’ pan’ la 
Brasseo mergem?“ (Váljon Brassó felé megyünk?) Nu,

adta! Hogyne próbáltam volna meg? De a próba rosszul 
ütött ki, italuk nem Ízlett. Sajátságos kesernyés, előttem 
ismeretlen növényi részekből preparált liquidum, melyet 
a bukaresti magyarok is annyira szeretnek s iddogálnak, 
mint mi honi magyarok a bort.

Mig benn efféle folyó ügyek tárgyaltattak, künn 
az est homályba kezdő lassanként borítani a jobb és bai- 
felől szakadatlan lauezolaibau elhúzódó óriás fenyő, bükk 
és cserfákkal sűrűn megkoronázott, hegyek tetejét. A forró 
lehelletemmel megengesztelt ablakon vizsgáltam a lélek- 
vesztő, meredek hegyoldalokon faszáiiitással kínlódó szűrös 
atyafiaknak otromba alakjait mindaddig, mig a teljesen be­
állott sötét meg nem fosztott a kellemes spektákulumtól. 
Kénytelen voltam tehát rövid időre ügyeimen kivül hagyott 
környezetemre fordítani tekintetemet. A situatio semmit 
sem változott, még a szerepek sem. Csak a néha-néha 
megjelenő kondukteurnek frivol monológja zavarta meg a 
jeleneteket. Monológnak mondom, mert hiszen mindenki 
annyira el volt foglalva becses személyével s különösen 
tárgyával, hogy eszébe sem jutott párbeszédbe elegyedni 
vele, kinek sóvár tekintetéből holmi, a szerepváltoztatásra 
vonatkozó hajlamokat gusztáltam ki.

Utunk igy folyt Ploestig, hol fél órai veszteglós 
alatt meglehetős csinosan öltözött oláh leányok s ellenkező­
leg a legkezdetlegesebb kostürnbe bujtatott oláh legények 
vállaikon átvetett, meghajtott rúd két végére függesztett 
kosarakban külömbféle nemzeti csemegéket árulgattak előt­
tem ápokrif, olykor borzadalmas kiábálásokkal. Hajlandó 
lettem volna — csupán tapasztalati szempontból — megiz- 
lelni az említett specialitásokat; csakhogy bökkenő volta 
dologban, t. i. pénzük értékeit még nem ismertem, s igy 
bár a Brassótól fogva czepelt idétlen vasdarabok miatt 
zsebeim minden tisztességes alakjukat elvesztették, mégis 
nehogy mulatságos feltűnést keltsek, az alkuról letettem 
s egész resignatioval szántam rá magam a vaskorszakra em­
lékeztető pénzdarabjaimat tovább emelni. A félórai szünet 
eltelvén, azonnal indultunk. Itt szükségesnek látok meg­
jegyezni a kónyelemszerető s kéjutazás után rajongó del­
nők érdekében egy külömben jelentéktelen körülményt. 
Ugyanis mig itt nálunk gyakori utazásaim alatt fájdalom­
mal cons találtam azt, hogy az egyes statiokná! a konduk- 
teur által bekiáltott veszteglési időn jóval felül sokszor 
három annyi ideig unatkoztunk, addig Romániában — 
dicsőségükre legyen mondva — számtani pontossággal tart­
ják a bekiáltott szüne: elési időt. Ezen tapasztalatomra azon­
ban csak később értem rá reflektálni, mert egy később 
alaptalannak bizonyult ijedelem minden egészséges reflexió­
tól elvette kedvemet. A vonat meg'ndulása után csakhamar 
kezdém észrevenni, hogy fokozódó gyorsasággal haladunk 
vissza Brassó felé. honnan a jövőhöz kötött szép remé­
nyek között indultam volt. Iszonyú aggodalom fogott el. 
Ezer féle gondolat kóválygott khaolikus agyamban. Oh 
én szerencsétlen, talán eltévesztettem vaggonunkat?!

Hogyan, viselhetem el a fináueziámat ért érzékeny 
veszteséget, melyet már hetek óta a bukaresti legatumhoz

Az iparos ifjúság bálja.
A nagyenyedi iparos ifjúság folyó évi február hó 

14-ón tartotta meg — a kisdedóvó-intózet javára rende­
zett — jótékonyezólu zártkörű tánczestólyét az óvoda ter­
meiben, mely úgy most is, mint a megelőző évben min­
den tekintetben sikerültnek mondható, s melyen az iparos 
osztály meglepő szép számban volt képviselve.

A közönség 8 óra után kezdett gyülekezni, kiket a 
váll-szalagos ügyes rendezők fogadtak és vezettek be a 
gazdagon világított és szépen díszített termekbe.

A táncz 9 órakor vette kezdetét, mikor is a helyi 
fiatal zenekar, karvezetőjükkei ólén, rázendítette azt az uj 
lassút, hogy: „Piros a korbácsom nyele, nem sárga“ —- 
s tánezolt a fiatalság tűzzel, magas jó kedvvel. — Szü­
netkor pedig az előcsarnokban végig fel terített asztalokhoz 
ültünk vacsoráim, mi alatt a zenekar szabatosan előadott 
szép darabokkal mulattatott. — Ezután megint kezdetét 
vette a táncz s jártuk a kopogóst csakúgy istenigazában!

Szóval: volt sok szép leány, jó bor és zene, s hozzá 
még meglehetős magas kedv, mely fokozódva tartott egész 
reggeli 6 óráig, — mikor is megelégedetten távoztunk 
mindnyájan a párnák hívogató, ölelő karjaiba.

Másnap, vasárnap este a táncz ismétlődött és tar­
tott 8-tól J1 óláig.

A négyeseket mintegy 65 pár tánczolta. — A tán- 
ezosnők közül feljegyezzük a következőket: Aíbrektovics 
Mari és Nett), Albert Berta, Balázs Ilona, Bakos Irén, 
Eszéki Ida, Gerger Ludmilla és Ottilia, Hammermanu 
Netti, Eszter és Kiári, Jelen Ottilia (Tövisről), Kohn Róza, 
Keresztes Ilona Kun Pepi, Krizbai Giza, Lazistyáu Róza 
és Lujza, Müller Róza, Sándor Ilona. Sándor Ida, Sepré- 
nyi Katalin. Sielbernstein Berta óo Maliid, Tóth Róza, 
Ungar Ida, Újvári Pepi (Tövisről) Utczás Berta, Varga 
Róza, Wolhlärth Berta és Róza stb. kisasszonyokat. — a 
fiatal asszonyok közül: Brassai Sámuelnél, Bologa Mik- 
lósnót, Benedek Sámuelnél, ifj. Ozipozeruót, Degró Re­
zsőnél, Darkó Józseínét, Kovács Sándornét, Sándor Já- 
nosnét, Tőkés Imrénél stb. stb.

Végül elismerés illeti a derék rendezőket azért, hogy 
nemcsak az iparos osztálynak s szóval az ezen estélyen 
megjelent díszes közönségnek szereztek egy kedélyes, él­
vezetes és emlékezetes estét, hanem egy humánus inté­
zetet is — ha uem is oly jelentékeny összeggel 
tolni igyekeztek.

Legyen meg továbbra is a szépért és nemesért lel­
kesedő hajlam iparos ifjúinkban!

________ £. Gy.

„ Nyilvános számadás.
A nagyenyedi iparos ifjúság által f. évi február hó 

14-én a kisdedóvó intézet javára rendezett jótékonyezólu 
tánczestélv alkalmával a bevétel volt 88 frt 51 kr, kiadás 
74 frt 71 kr, tiszta jövedelem 13 frt 80 kr.

Felülfizettek: ifj. Hajdú András 20 kr, Jakab Károly 
(szabó) 80 kr, Fülöp Mihály 40 kr, Besenyei Mózes 20 
kr, Gánya János 20 kr, Bakk Miklós 40 kr, Papp János 
20 kr, Wekszler József 20 kr, Jég Géza 20 kr, Jancsó 
Károly 20 kr, Darkó József 20 kr. Kurta Mihály őrmester 
20 kr, Török János 40 kr, Benedek Sámuel 1 frt, Jakab 
Károly 1 (egy) krajezár, Nuridsány János 50 kr, Tüzes 
Árpád 40 kr, Benedek Gábor 40 kr. Both Sándor 40 kr, 
Széphegyi Antal 40 kr. Keresztes Pál 50 kr, S—n A—1 
20 kr, Munkácsy Zsigmond 1 frt, Albrechtovics Alfréd 
50 kr. Bállá István 40 kr, ifj. Lőrincz Károly 60 kr, Szőke 
István 60 Kr, Márton József 50 kr, Wekszler Ferencz 1 
frt 40, ifj. Sándor Miklós 50 kr, Heuzely József 40 kr, 
Leagyelkovies 40 kr, Degró Rezső 50 kr, Tóth Sándor 
40 kr. Összesen 14 frt 80 kr.

Fogadják a t. felülfizetők, és az estély sikerét meg­
jelenésükkel előmozdítani törekvők a jótókouyczói érdekében 
a rendezőség hálás és szívből jövő köszönetét.

Nagy-Enyeden, 1885. febr. hó 17-én.
A rendező-bizottság.

par-

CSARNOK.

den régióját alussza az oláh uraktól a magyar urakhoz való domnule! Pan la Bukaresty.“ (Nem uram! Bukarest felé) 
váltogatott vándorlásaiban. Hátha még az ember édes anya- Sisiphusi állapottól szabadultam meg. Régi kedélyem s 
nyelvén kivül mást nem tud?! Bizony-bizony nem hol- világnézetem ismét visszatért; a legatumra vonatkozó ara­
dogul a szomszédokkal, kik úgy látszik, egyenlő el- ny°s reményeim ismét visszatértek. S midőn mintegy 10 
fogultságot mutatnak németek és magyarok iránt.. Probatum perez múlva a síkságra kikapott, eszeveszett gyorsasággal 
est! Elmegyek ugyanis egyik oláh hivatalnokhoz s élőm Í°'3,3ra kanyaradó vonat irányváltoztatásából tényleg meg­
fejtévé. hogy magyar szavam előtte szent titok, németéi 
szólítom meg. Hát uram fia! rám bámul bárgyú módra s 
azt kérdi: „cse trebe“ ? Ekkor láttam, hogy mégiscsak 
kénytelen vagyok lealázni magam az ő becses személyé­
nek mivoltáig s kezdettem vele románul értekezni, mit 
tőle telhető szolgálatkészsóggel hálált meg. Miután kofferün-

győződtem, hogy rendén van a dolog: egész közönyö­
sen kezdem dúdolni:

„A mig utaztam, soh’se haboztam.“

(Folyt, köv.)

Szemelvények
Dr. Smollett „Humphry Clinker“ ez. regényéből.

- Angolból Dr. M. - (Folytatás.)

. . . Amint vezetőnk segélyével e vészes helyeken 
átgázolánk, egy vizbefult lovat pillantánk meg, melyről 
Humphry Clinker* alapos szemle után odanyilatkozott, 
hogy az éppen az a pára, melyen Lismahago elválásakor 
lovagolt. E jelentés, mely látszólag arra utalt, hogy jó 
barátunk a hadnagy is úgy járhatott, mint paripája, mind­
nyájunkat mélyen meghatott, különösen Tabitha nénénket 
ki keservesen megsiratta s megrendelte Ciinkernek ko»y 
az elszerencsétlenült ló farkából tépjen ki nehány szállt 
melyet mint gazdájára emlékeztető kedves jelt gyűrűként 
szándékozott viselni; de bánata, valamint a mienk is i»en 
rövid elein volt, mert az első személy, kit megpiilantánk 
a fogado udvarán, hol megszállánk, nem más volt mint 
eppen Lismahago barátunk i n p ro p r i a pe r so na - 
l^Jgy uj ló felett alkudozott valami lócsiszárral.

- 11,86
A fordito megjegyzése.
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(megjegyzése. X

Tabitha nénénk pillantó meg először s akkorát sikoltott, 
mintha valami kísértet lett volna s valóban alkalmas idő­
ben és helyen tulvilági lénynek lehetett volna nézui, mert 
sokkal soványabb volt, mint közelebbről. — A legszivó- 
lyesebben fogadtuk, annyival inkább, me. t csak imént 
vizbelultnak véltük, s viszont ö is elég készséggel fejezte 
ki a viszontlátás feletti örömét. Elbeszélte, hogy folyton 
tudakozódott felőlünk; hogy kalauz nélkül utazván ez in­
goványos vidéken, lova felbukott s ó is nyilván odavész, 
ha egy visszatérő postakocsi gondviselésszerüleg ki nem 
segíti. Értésünkre adta, hogy nem sikerülvén hazájában 
megtelepedni, Londonba igyekszik s onnan visszavitor- 
lazik Amerikába, hol régi barátai a Miamik közt szán­
dékszik hátralevő napjait leélni s befejezi a feledhetetlen 
Squiukinacoostától született fiának nevelését.

E terv jó nénenknek egyáltalán nem tetszett s ezért 
élénk színekben vázolta ily hosszú tengeri utazás fára­
dalmait és veszélyeit s akkora szárazföldi ut unalmait. 
Nagy súlyt fektetett azon veszélyre, melynek lelki üdvös­
sége lesz kitéve azon vadak közt, kikhez a megváltás 
örömhíre még el nem érkezett; gyöngéden czéizott arra, 
hogy távozása végzetes lehet bizonyos érdemes hölgy ér­
zelmeire nézve, holott hivatva lenne azt egész életére 
boldoggá tenni.

Nagybátyám, ki a nagylelkűségben valóságos Bon 
Ki boté (Quixote) megértvén, hogy Lismahago tulajdon­
képpen azért válik meg hazájától, mert nyomorúságos fél 
tiszti fizetéséből tisztességgel meg nem óltiet. szánalom­
ból nagyon érdeklődött a hadnagy sorsa iránt. Hogy úri 
ember, ki hazáját becsülettel szolgálta, távoli világrészben, 
az emberiség söpredéke közt élje le öreg napjait, igen 
nehéz sorsnak tartotta. Megbeszélte velem a dolgot s úgy 
nyilatkozott, hogy szívesen adua a hadnagynak menhe- 
Jyet bramlelőni nemesi kúriánkon, ha attól , em tartana, 
hogy különczségei s ellenmoudási viszketege miatt kiáil- 
hatatlan lakótárs lesz, ámbár társasága néha tanulságos, 
sőt mulattató is lenne, de mivel úgy látszott, hogy Ta­
buba kisasszony iránt különös figyelemmel viseltetik, — 
abban egyeztünk meg, hogy közeledését elősegítsük s ha 
lehet házassági frigygyó érleljük, — ez esetben kelten 
tisztességesen megélhetnének, saját háztartásuk leune s 
igy nagybátyám csak olyankor élvezné társaságukat, mi­
kor annak éppen szükségét erezné.

Ezen terv értelmében meghívtuk Lismahagot, hogy 
a telet töltse velünk falusi birtokunkon, mivel igy is elóg 
ideje marad hogy Amerikát illető terveit tavaszszal hajtsa 
végre. Időt kért a terv megfontolására, addig velünk tart 
Bristol felé, hol — mint reméli — Amerikába menő ha­
jót találna. — Kótségkivtil elnapolja utazását s a közben 
udvarlásaival szerencsésen czólhoz jut; e frigy gyümöl­
cse, ha ugyan lesz, okvetetlen sajátságos zamatu leend.

Naplómból.
Berlin, 1885. február hó.

(Német nemzeti büszkeség. — Kreuzberg. — Thiergarten! Siegesdenk­
mal. — Zeughaus.)

Nincs nemzet, mely nemzeti büszkeséget nem táp­
lálna kebelében. E tekintetben csakugyan elmondhatjuk, 
hogy isten nemcsak boldogságra, hanem épen bol­
dognak teremtette az embert. Mindenki meg van elé­
gedve, sőt büszke rá, hogy ez vagy amaz, és nem egy más 
nemzethez tartozik. Vannak ugyan egyesek, kik lelkesül­
nek más nemzetek erényei iránt is. Van franezia, ki azt 
mondja: „ha franezia nem volnék, magyar szeretnék lenni.“ 
Tehát még a csapongóknál is erősebb e tekintetben a 
megelégedettség, mint a vágy más viszonyok után. E meg- 
elógültsógnek alapja az emberi szívben gyökerező nemzeti 
büszkeség. Ez az egyik legszebb erénye minden nemzet­
nek. Azonban, mint mindennek az ég alatt, úgy e szép 
erénynek is lehet és van elfajulása. Elfajult állapotban, a 
nemzeti önhittség alakjában van meg ez a hatalmas nemet 
nemzetnél. Tüzpontja e szellemnek, honnan ez szótárad 
és a hol ismét összpontosul, a hatalmas főváros — Berlin. 
a 19-dik század második felében folytatott szerencsés 
harezok dicsősége ott fénylik minden germanfi szemében. 
A ki csak valamennyire eszmélni tud. tisztán, olvasható­
ig viseli arczán „én a hatalmas német nemzethez tarto­
zom, melynek vas kanczellárja és vas hadserge van!“ A 
nép ezen érzelmét nagy mértékben fokozza Berlin azon 
kettőssége által, hogy látogatott egyeteme által tudomá­
nyos központ, másfelől, mint uralkodói székhely a biro­
dalomban első katona város. Az egyetemi hallgatók har- 
czias élete, az önérzettől duzzadó katona csapatok napon­
kint! menetei büszkeséggel töltik el a legközönyösebb lelket 
is. Ma már ritkán jut eszökbe ezen érzelmek között, meg- 
küJömböztetve hivatkozni a tudományban szerzett előnyeikre, 
hanem a hatalom alatt összpontositnak mindent. Sőt a tudo­
mány is egy-egy apostolának ajkán csupán a hatalom di­
csőítésévé válik. Pedig a hatalom maga sem mulasztja el 
ám nagyságának hirdetésére oszlopot emelni. Igaz, hogy 
a mai kornak annyira általános mániája: elhunytak felett 
oszlopokan dicsekedni az élőknek, miszerint az ellen tenni 
még egész nemzet részéről sem volna egyóbb mint az ár 
ellen úszásnak sikertelen megkísérlése. Azonban az ön­
dicséretnek nemzet annyi oszlopot nein emelt, mint a né 
met. Nagyjainak nevét lelkesedéssel vési márványba is min­
den nemzet, de nem oly nagy túlsúlyban a harezmező 
nevezetességei fölé, mint a német. A „Feldmarsehalok“ em­

lékét koloszszális szobrok védik, mig egy Schiller szobra 
Berlinben csak gunyja a szobormű veszetnek. Aztán e szob­
rok sem csak az illető nagyok emlékét tartják fenn, ha­
nem a német nemzet öudicséretét viselik magukon. Alig 
van nagyobbszerü szobor, melynek hátterében ott nein volna 
a német nemzet valamelyik nagy szájjal emlegetett gyó- 
zedelmónek képe. Aztán az uralkodók szobrai mint a „Lust- 
garteni“, „III. Frigyes Vilmos“ és a „Liudeni“, „Nagy 
Frigyes“ szobrok nagyszerű talp zalai épen nagy bizonyí­
tékai a nemzet öudicsőitésének. De vannak ám olyan em­
lékek is, melyek nem egyesek hátterében csak, hanem 
egyenesen a német hatalmasság hirdetésére emelkednek.

Ilyen különösen kettő van nevezetes, melyekre a né­
met atyafiak büszkélkedve szokták utasítani a németekről 
ismeretséget szerezni akaró idegent. Mint régebbiről, elő­
ször a kreuzbergi Siegesdenkmalról szólok. Az egészen tér­
ségen fekvő Berlinnek déli részén emelkedik egy kis halóin 
a Kreuzberg. Északi oldalát még egészen a város borítja, 
a delin már a mező kezdődik. E kis magaslaton áll egy 
1821-ben alkotott és 1879-ben egészen megújított „Sieges­
denkmal“. A hegy maga nem magas, azonban nagyot vál­
toztat ezen a mouunzentumnak uesterségeseu alkotott, nagy 
kiterjedésű, tömör alapzata. Ez alapzatra, mely egészen 
szépen faragott kőből vau, kényelmes lópcsőzet vezet fel, 
a honnan felséges kilátás van egyfelől a városra, melyből 
különösen az innen nagyon messze levő „Thiergarten!“ 
Siegesdeukmal, „Deutscher Dom“, „Französischer Dom,“ 
a „Schloss“ és a „Rathaus“ tűnnek ki; másfelől a déli 
oldal alatt elterülő hadgyakorló tér, tovább a sik mező és 
a messzeségben levő falvakra. A barna sziuü ercz-einlek 
toronyhoz hasonlít, melynek alapja nem négyszög, hanem 
egy szabályos kereszt. így az egésznek 8 oldala vau, melyek 
miudenikéu egy diadalmas csata helyének neve diszlik az 
évszámmal.

Nagyobbszerü ennél a Thiergarten! Siegesdenkmal. 
Torony magasságú, óriási oszlop ez, melynek tetejen Victoria 
istenasszonyának alakja diszlik, egyik kezében babér koszo­
rúval, másik kezében az igazság páiczájával. a 61 méter 
magas oszlopon álló alak egészen aranyozva van. Maga a 
nagy oszlop oszlopesoportozatokat mutat, melyek barna 
gránitból és Bronzból vannak összeállítva. A tömör alap­
zat, mely csak magában 7 méter magas, kemény faragott 
kőből vau építve, a négy oldalon azonban négy nagyszerű 
dombormű van bronzból elhelyezve. Mindenik egy-egy 
győzelmi menetnek a képe. Egyik oldalon a 64-iki dán 
hadjárat dicsősége, a másodikon a mi 66-iki dicsőségünk 
Königrätznel, a harmadikon a sedaui győzelem 70 ben, a 
a negyediken a csapatok bevonulása a franezia háború 
után 71-ben — van megörökítve. Mindenik jelenetnek leg­
kimagaslóbb alakjai, természetesen Vilmos császár, Bismark 
kanczellár és a trónörökös.

Ez alkalommal még csak egy másik büszkeségéről aka­
rok Berlinnek megemlékezni és ez a gazdag „Zeughaus“ 
(fegyvertár). Beláthatlan tömege vau itt az emberölés régi. 
barbar és uj. ezivilizált — de annál vérengzőbb — eszközei­
nek. Irtozatos ágyuk, melyek láttára — bár egyiktől sem 
lehet félni hogy elsül — elhül az ember. Az újabb korból, 
csaknem egészen a francziák boszuságára vau berendezve, 
úgy hogy az ember zavarba jön: váljon nem bízták-e a 
jó francziák hadikészleteiket az erős poroszok gondozására, 
hogy biztonságba h gyen. Königratztől is hoztak el egy 
pár ágyút 66-ban. csak úgy: emlékül. A nagy kiterjedésű 
épületnek földszinti sora egészen ágyukkal vau berendezve. 
Az emelet jobbszáruya most van rendezés alatt, a bal- 
szárnyon pedig kisebb kézi fegyverek, kardok és katona­
öltözetek ktilömböző korokból és nemzetektől.

De már azt hiszem, kevés számú olvasóim kedvére 
teszek, midőn — ha már érdekesebb tárgyakkal nem szol­
gálhatok — leteszem a tollat.

Ein Auswanderer.

Az 1885. évi fősorozás utazási és működési 
tervezete Alsó-Fehérmegyére nézve.

M á r e z i u s 2-án Vízakna város, polg. elnök Szőcs 
József polgármester. — 19 —20-án balázsfalvi járás, polg. 
elnök Csaló János alispán. — 23 — 24-én kisenvedi járás, 
p. e. Csató János alispán. — 26. 27, 28-án alvinczi járás, p. 
e. Csató János alispán.

Április 7 —8-án marosujvári járás, p. e. ifj. Gáspár 
János m. első aljegyző és katonaügyi előadó. — 9-én Nagy- 
Euyed város, polg. e. Csató János alispán. — 10—11-én 
csőmhordi járás, p. e. Csató János alispán. — 13—14-én 
uagyenyedi járás p. e. Csató János alispán. — 16-án Gy.- 
Fehérvár város polg. elnök Novak Ferencz polgármester. 
17, 18, 20 án magyarigeni járás, p. e. ifj. Gáspár János 
megyei aljegyző és katonaügyi előadó. — 22 ón Abrud- 
bánva város, p. e. Diószeghy Lajos polgármester. — 23, 
24, 25-én verespataki járás, p. e. Csaló János alispán.

VEGYES HÍREK.
— Koszorús nagy költőnk Jókai Mór folyó évi 

febr. 19 én töltötte be életkorának 60-ik óvót. Ezen alka­
lomból az aranytollu iró számos és szívélyes üdvözleteket 
kapott nem csak a fővárosi köröktől, hanem hazánk minden 
részéből. Fogadja a világszerte ünnepelt iró, a derék hazafi 
a mi üdvözletünket is, melyet azon forró óhajtásunk kí­
séretében fejezünk ki: adja Isten, hogy a drága élet mi-

nól később végezze be irói munkásságát, mely által millió 
meg millió kebelnek a legnemesebb és magasztosabb él­
vezetet nyújtja s nemzetünknek világszerte akkora dicső­
séget szerzett és szerez.

— A n. enyedi ev. ref. egyházmegye házassági
törvényszéke f. hó 27-en délelőtti órakbau ülést fog tar­
tani Egerbegyen.

— Ignácz Márton nagjenvedi ref. segódlelkószt a 
a böösházi ref. egyházközség lelkészéül választotta. Böős- 
háza szerencsés választást tett, a mennyiben tiszt. Ignácz 
Márton aa személyébe egy jeles lelkész! képességekkel bíró 
ifjú lelkészt választott papjává. A választóknak a választás­
hoz, a választottnak az uj állomáshoz szerencsét kívánunk.

— Hymen. Bodola Lajcs helybeli jóhiiü ifjú keres­
kedőnk folyó hó 17-én tartá meg mennyegzői ünnepélyét 
Winkler Izabella kisasszonnyal, id. Winkler János és neje 
Scheide! Mari a bájos leányával, az esketósi szertartást főt. 
Dávid Pál róin. kath. lelkész végezte a menyasszony szülői 
házánál nagyszámú vendégek jelenlétében. Nyugodjék Isten 
áldása e szép házassági szövetségen.

— Krismanitsné Grail Eleonórát névnapján kar­
társai, a uagyenyedi polg. iskolánál töltött 10 évi lelkes 
működése elismeréséül szép könyveiniékkel lepték meg, 
melyet érzelmeit méltányló sikerült alkalmi beszéd kísére­
tében Danes Sámuel polg. isk. igazgató adott át, éltetve 
a nemes munkát buzgón végzett tanítónőt, s kívánva, 
hogy nemzeti nevelésügyünk ezen hivatott munkását a 
gondviselés sokáig tartsa meg!

— A mezőgazdák figyelmébe. Az országos kiállí­
tás alkalmával Budapesten rendezendő előleges nemzetközi 
szarvasmarha és lókiállitások bejelentési határideje febr. hó 
végével lejárván, az érdekelt tenyésztők figyelmeztetnek, 
hogy ha állataikkal a kiállításon reszt venni szándékoznák, 
bejelentéseiket e hó végéig megtenni el ne mulasszák.

— „A várszegutezai birtokos fiatalságnak“ is
bálja volt húshagyókedd estvéjen, varosszolga felügyelete 
alatt, egyik borméréssel foglalkozó várszegutczi házigazda 
vendégszerető házánál. Mivel a bál a Nagy-Enyed városi 
rendőrség előtt előlegesen úgy jelentetett be. hogy azt a 
„várszegutezai birtokos fiatalság“ reudezi. mi is e néven 
említjük azt., mert ez volt annak a bálnak hivatalos neve. 
Ezen „birtokos fiatalság“ jó nagy részének birtokát ingó­
ság, t. i. a cselédkönyv képezi. Mint ritkaságot emlegetik, 
hogy „a várszegutezai birtokos fiatalság“ ezen bálja vere­
kedés nélkül ment véghez.

— Ompoly-inenti közbiztonsági esetek. E hó
15-én egy állítólag lót fiatal ember az őrös emlékű Preszáka 
községbe men vén, ottan egy özvegy nőnél éjjeli szállásba 
maradott, honnan éjjel kimentén, egy más házhoz vető­
dött, hol a házi gazda megfogván, nagy legény fiával verni 
kezdette s később még többen is a házhoz menvén; vala­
mennyien a szerencsétlent hatalmasan ütlegelték, sőt min­
den emberi érzést megrázkódtató kínzásokat követtek el a 
kezeik közé kapott idegennel; hasát vaskalánnal égették 
annyira, hogy a bőr és hús süstörgött, mely kínzáshoz a 
vaskalánt a házi nő forrósitóttá, hátát forró szurokkal cse­
pegtették, nemi testét facsarták, hogy majdnem kiszakadott 
s a körül raegrepedett bőr és húsra hasonlóan forró szur­
kot csepegtettek, lábánál fogva felakasztották, honnan darab 
idő múltán levéve, lábához kötött kötéllel mintegy 100 lépés 
távolságra hurczolták, s minthogy mindezen kínzások da­
czára egészen még nem halt volt meg, kötelekkel lábait 
és kezeit összekötözték, mire aztán az utolsó szuszt is ki­
adta. Jellemző, hogy ezen kínzásokban egy községi hűtős 
is részes. Az abrudbáuyai kir. járásbíróságtól kiszállott 
vizsgáló bizottság a hulla felbonczolást foganatosítván, azt 
ekemettette, a tettesek közül pedig 8 egyént bekisórtetett, 
kik a hallatlan cselekményem póldaudó büntetést hisszük 
hogy meg fogják kapui. — Ugyancsak f. hó 17-ón Metesd 
községben két testvér közül a fiatalabbik bátyját agyon 
verte egy karóval, kinek holt teste hasonlóan biróságilag 
íelbonczokatott. Ily kanuibali szörnyűségek oly gyakori­
sággal ismétlődnek az ompoly vadregényes völgyében, hogy 
utazók s bennlakók életbiztonságának fenntartására az ott 
található administrativ erő inerőben képtelen, s a törvény­
kezés és közigazgatás szakavatott egyenei már rég meg­
egyeztek abban, hogy az enyhébb eszközök közül csupán 
egy erős csendőrségi állomás sürgős berendezése segíthet 
némileg a bajon. Nem csekély azok száma sem, kik gyö­
keres orvoslást egyedül a statárium hosszabb időre kiható 
gyors és erélyes kezelésétől remólenek. Annyi áll, hogy 
a habozás mar nincs helyén, s gyors és erélyes beavat­
kozásra van múlhatatlanul szükség.

— Bisztritsány Lajos 1 és féléves kis fia febr. 
15-én mellhurut következtében elhalt.

— A városunkban folyó hó 13-án éjjel dühöngött 
tűzvész által hajlók nélkül maradt egyének részére a kö­
vetkezők adakoztak : Munkácsi Zsigmond 1 írt, Veres Mózes 
50 kr. Keresztes Pál 50 kr. Török János 30 kr. Dr. Nagy 
Albérlőé 1 írt. Pogány János 1 Irt. Folyovich Sándor 1 
frt. Kovács Gyuláué 1 írt. Valaki 30 kr. Scheide! Józsefné 
50 kr. Kun József 50 kr. Garda Józsefné 40 kr. Zerger 
János 10 kr. Lázár Károly 40 kr. Nuridzsány M. 20 kr. 
Barcsai Albertnó 50 kr. Id. Gáspár János 1 frt. S. Vilma 
40 kr. Winkler 50 kr. Valaki 20 kr. Vájná Isván 30 kr. 
Demeter Sínrför 20 kr. Török Antalué 40 kr. Czell Autalné 
30 kr. Pogáuy György né 1 frt. Farkas Mária 40 kr. Kovács
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Kiadó-tulajdonos AVOKÁL JÁNOS

Sz. 3308-1884.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy idősebb Török Antal végrehajtató 120 frt 
tőke, ennek 1874. évi április 24-től folyó 6% kamatai 25 forint 60 
kr költség követelésének kielégítése végett 'végrehajtást szenvedők n.- 
enyedi Éltető Károly és Éltető Károlynénak a nagyenyedi 482. számú 
tjkvben A+ 1. rsz. alatt foglalt kelteiken fekvő 283 számú házuk 
1231 frt megállapított kikiáltási árban Nagy-Enyeden alólirt bíróság 
hivatali helyiségében 1885. évi márczius 2-án délelőtt 9 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatni, megjegyez­
tetvén, hogy a nagyenyedi 482 sz. tjkvben A+ 1 rsz. a fel vetőbe]- 
telßk megosztott tulajdont kepez; tértulajdonosok pedig a nagyenyedi 
ev. ref. és luth. egyházak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ül1* vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt vásárló 3 egyenlő részben, és pedig az árverzés io°- 
erore jutasa után 30, 60, illetőleg 90 nap alatt köteles a feltételek­
ben megnevezett kir. ado-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és a N.-Enyed közséf elöl­
járóságánál megtekinthetők. °

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. okt. 7-én.

Sz. 5031-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
, ,4 nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré-

szerol közzé tetetik, hogy felgyógyi Zelig Rafael végrehajtató 50 frt 
tőke, ennek 1876. oki. ho 16-tól járó 6% kamata, eddigi 10 frt 24 
krajezar költség kielégítésé végett végrehajtást szenvedő felgyógyi Bo- 
kanits mculamak a felgyógyi 42 számú tjkönyvbcn A4- 1 4 6 — 13 
rendszám alatti fekvőkből őt illető s/4-ed rész fekvőségei 322 frt 50 
kr megállapított kikiáltási arban Eelgyógy község elöljáróság! helyi­
ségében 188o. évi márczius hó 6-án délelőtt 10 órakor tartandó 
nyilvános árvetésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
zéhMtletenifidekkei)eSnek nyl vamtott értékpapírokban a kiküldött ke-

Jétk!ikLPedÍ r 7Ásá,rlÓLaz árverezés jogerőre jutása után 30 
hivatalhoz lefiztni." fdt8telekben me=,lc'ezett kir" »dó-, mint letéti 

... . különben az árverés megállapított felt delei alólirt telekkönyvi
SSSkblíSá“"“ 1,1,1 ”,‘’«'6,-6» t»„ég

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságától.
Nagy-Enyeden, 1884. decz. 17-én.

Sándor 60 kr. N. N. 20 kr. Jakab Károlyné 30 kr. Sándor 
Lajos 20 kr. Bodola és Vajda 50 kr. Korbuly Bálint 80 
kr. Czirner J. József 50 kr. Mangezius 50 kr. Danes Samu né 
40 kr. Möller Mihály 50. K. L. 10 Jakab Máriskó 10 kr. 
Sándor Károly 20 kr. Veres Ilonka 20 kr. Kis Károly 40 
kr. Bologa Miklósné 30 kr. Borsos József 20 kr. Brassai 
Z'igmond 20 kr. István József 20 kr. Szőllő.u Fereueznó 
20 kr. Varga Márton 20 kr. Mezei Károlyné 30 kr. 0berth 
József gyógyszerész 30 kr. Tőkés Imre 20 kr. Luk a Albert 
20 kr. Both Sándor 20 kr. Oláh András 10 kr. Sándor 
Miklós vendéglős 20 kr. Dán Józseíué 30 kr. Babos 10 
kr. Hinek Keren ez 20 kr. Dunai 10 kr. Háp Jakab 20 
kr. Kocsis György 10 kr. Szabad inó 10 kr. Both Sári dome 
20 kr. Czeiler Eduard 20 kr. Vadász Kálmán 5 kr. Kovács 
M. 10 kr. Seprényi J. 30 kr. Dvbreezeni Kálmánná 20 kr. 
Vedelné 10 kr. Mihályi K. 20 kr. G aj zúgó Simonná 20 
kr. Br. Kemény Dénesnó 1 frt. Özv. Tenkei Jánosné 30. 
Doboezi Károlyné 20 kr. Cservény! Mátyásáé 20 kr. Szilágyi 
Sándor 10 kr. Grünfeld Ignáczué 30 kr. Fodor Miklós 20 
kr. Összesen 26 frt 5 kr, eh ez még adományoztak: Veres 
Miklós és Gréf János urak 32 drb kollegiumczipót és egy 
véka törökbuzalisztet. Özv. Székelyhídi Jánosné egy szép 
íőrevaló kendőt. Kis Zsigmond egy véka törökbuzát. Bazala 
László 3 drb pléhszürőt. Grega András 2 drb uj széket, 
és végre Albert Elekné úrnő egy drb köntöst. Fogadják 
a kegyes adományozók a tűz által károsult családok leg- 
hálásabb köszönetét.

Újonnan megjelent könyvelt, 
melyek Woltál -János könyvárusnál 

kaphatók TVag-y-Enyeclen.
Jókai Mór Egy az isten. Regény. Uj olcsó kiadás 

6 kötet, ára 3 frt.
Jókai Mór Gíörögtüz. Elbeszélések mindenféle igaz 

hivő népek történetéből. Uj olcsó kiadás 3 kötet. 1 frt 
70 kr.

Jókai Mór Egész az északi pólusig, vagy mi lett 
tovább a Tegetthoffal? Regény. Uj olcsó kiadás 2 kötet, 
1 forint.

Jókai Mór A czigánvbáró. Regény, 1 frt.
Magyar történeti életrajzok. A m. tud. akadémia 

tört. bizottságának segélyezésével kiadja a ni. tört. társu­
lat. Szerkeszti Szilágyi Sándor I. évi folyam 1 kötet, 1 
frt 80 kr.

A világirodalom története. Dr. beherr János 
után. I. kötet. Képmelléklettel 5 frt.

Vékey Zsigmond Utazásaim a föld körül. 2 forint.
Kossuth és a megye, válasz Kossuth Lajosnak. Irta 

Grünwald Béla 40 kr.
Bartók Lajos Kárpáti emlékek. Költemények. 

Spáni Béla eredeti rajzaival 2 frt.
— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. február hó 19. 

Egy hectoliter tisztabuza 5 frt 25 kr, rozs 3 frt 50 kr, elegy búza 4 frt 
25 kr, törökbuza 3 frt 40 kr, zab 2 frt 25 kr. Egy kiló marhahús 
36 kr, sertéshús 40 kr borjúhús 32 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

51. szám.
1884. , r

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez értelmé­

ben közhírre teszi hogy a n.-enyedi kir. j. bíróság 3881 — 1884. sz. 
végzése által budapesti Fürst Jakab részére tövisi Körmendi jxrpádné 
ellen 365 frt 64 kr tőke, ennek .1884. év október hó 31-ik napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig összesen 30 frt 3 kr perköltség ere­
jéig kirendelt kielégítési végrehajtás alkalm ival hírvilág foglalt és 31-t 
frt 50 krra becsült házi bútorok, fali tükör, varrógép stbbiből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 172 — 1885 sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Tövisen az elöljáróság irodájában leendő 
eszközlésére Í8S5-ik év márczius hó ti-ik napjának délelőtt 10 
órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881 évi LX t. ez. 107. §*-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1885-ik évi tebr. hó 15-ik napján.
Gfajzágó Simon,
kir bir. végrehajtó.

Sz. 511—1884.
bir. végr.

Árverési h irdetménv.

Sz. -1885.

Alólirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
hogy gy.-fehérvári Török Sándor csődtömege részéről nyeri 
megbízás folytán, vagyonbukkott Török Sándor csődtöme­
géhez tartozó 3378 frt 29 krra megbecsült áruk, 709 frt 
90 kr beesértékü felszerelvények és házi bútorok, valamint 
1125 frt 83 krt tevő könyvkövetelései nyilvános árverésen 
eladatnak, és pedig ha vevő találtatnék az egész csőd­
tömeg vagyonára bizonyos százalékok elengedése s a biz­
tosítandó vételárnak három egyenlő részletben! 30, 60 és 
90 napok alatti fizetés mellett, ellenkező esetban csopor- 
tonkint vagy tételenként készpénz lefizetés mellett.

Az árverés megtartására határidőül 1885. évi félti1, 
hó 26 ka s következő napjainak délelőtti 9 órája tűzetik 
ki azon megjegyzéssel, hogy feunti ingóságok szükség ese­
tében becsáron alól is eladatni fognak.

Gyula-Fehérvárt. 1885. febr. hó 13-án.
Csia Lázár.
bir. végrehajtó.

bir. végr.

Árverési hirdetmény.
Alóürt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a m.- 
ujvári kir. járásbíróságnak 1885. évi 209. számú végzése 
által Dobolyi József felperesnek m.-süiyei Gidai! Farkas 
ellen 266 frt tőke, ennek 1882. évi ávi április 24. nap­
jától járó 6% kamatai, s eddig összesen 143 frt 50 krban 
megállapított költség követelés végett elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán bírói lag lefoglalt és 1105 írtra becsült 
70 szekér széna, 200 véka búza, 2 ló. 1 szekér, 1 borjú 
és 1 réz 6 ágú gyertyatartóból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján M.-Süljében -alperes lakásán leendő eszköz­
lésére batáridőül 1885. márczius hó 2 ik napjának (l. 
e. 10 órája kitüzetik. melyhez venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel meghivatiiak, hogy az erdeklett in­
góságok emez árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-a 
szerint szükség esetében becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Maros-Újvárit 1885. évi febr. hó 12-én.
Papp,

bír. végrehajtó.

Figyelemre méltó!
Vau szerencsém tisztelettel tudatni, hogy a 

„Hosszú" nevű hegyben két hold terjedelmű, szép 
és nemes gyümölcsfákkal beültetett

kert,

ugyanott Som- és Rieslinggel beültetett

szol!©
és a Farkaspatakban egy

PUSZTA
örök áron eladók. — Értekezhetni lehet Márton fii- 
testvéreknél.

DrágOHián Domokos.

A nagyméltóságu közmunka- és közlekedési m kir. minisztérium folyó évi január hó 
28-án kelt 35913—884. szám alatti magas rendeletével a következő munkálatok — éspedig:

a gyulafehórvár-, zalathua-, abrudbánya-topánfalvi utón :
a) a Bucsum-Cserbu határában fekvő 1692 m. hosszú Sfurleasza nevű szakasznak 7.0 

méter szélességben hegyoldali tám- és partfalakkal öt műtárgygyal való kiépítését 24537 frt 
83 kr építési költséggel;

b) az abrudbányai határban a kornál patakon levő Fojes és Jáza nevű hidak újra épí­
tését 1214 frt 35 kr építési költséggel;

c) az abrudfalvi határban a kincstári gáton felül elsodort partfal újbóli helyreállítását 
1736 frt 38 kr építési költséggel, — továbbá a gyulafehérvár-balázsfalvi utón

d) a Gáldtő és M.-Szentimre között a gáldi patakon tervezett járni as fahíd fölépítését 
2360 frt 70 kr építési költséggel és 1163 kézi napszámmal engedélyezte és e munkálatok 
foganatosítására a szabályszerű zárt ajánlati tárgyalás megtartását elrendelte.

E zárt ajánlati versenytárgyalás folyó 1885-ik óv márczius hava 3-án fog az alsó- 
fehérmegyei kir. építészeti hivatal helyiségében megtartatni.

Felhivatnak versenyezni óhajtók, hogy a fenn elősorolt munkálatok együttes vagy egyen­
kénti végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó és a 
részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap dél­
előtti 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább adják be, mivel későbbi ajánlatok fi­
gyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek, költségvetések, általános 
és részletes feltételek a nevezett m. kir. áliamépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­

ban naponként megtekinthetők.
Nagy-Enyed, 1885. február hóban.

Az Éólelmemi m. Mr. államénitészeti Mai.

5 ffló fin Gala w Ceylon Mié, timatra fala Jawa, l írt. Egy illa 1 frt 50 ír. ü
Hogy a külföldről : Altona, Triest, Hamburg és Heilbronni 5 kilós kávék hozatala, mely }&- 

üzletünkre oly zsibbasztólag hatott, feleslegessé váljék: egy nagyobb kávészállitmányt vettem 14- 
az itten felsorolt fajtákból készpénzen; ezen előnyös vétel által azon kedvező helyzetbe jutót- Si- 
tain, hogy 5 kiló finom Ceylon-kávét — vagy kívánatra felét .Jáwát — 7 forinton adhatok, S&- 
s igy nálam a beszerzés nemcsak kényelmesebb, de előnyösebb is, mivel a külföldről jöttek CL 
zsák, spárga s pecsétekkel együtt 4 \0 kilót nyom; a nevezetteket leszámítva, a tiszta kávé tfc. 

súlya 4 |l0 kiló, igy nálam ugyanazon pénzen 40 dekával több és jobb kávét lehet megsze- 
íezni. A kávék és ezukor árai kevesebb vételnél a viszonyokhoz képest szinte le vannak üz­
letemben szállítva.

„A közelgő évadra üzletem, mint már 15 éven át, most is el van látva legbiztosabb 
helyről különböző legjobb fajta Aranka mentes franczia és magyar luezerua és löiie- 
icvel, műi agyakkal, takarmány répákkal óriás és oberndorfi, úgyszintén kerti vete- 
meny- és, virágmagvakkal. — A gazdasági czikkek felett több gyárosokkal most foly az 
alku es ígérhetem, hogy ások, kapák, ekék legjobbak és legkönnyebbek az idén 10 —12%- 
kal bizton olcsóbbak lesznek a múlt évi áraknál, és hogy ezen versenyzést folyton érvénve- 
sithessem, kérem a t. fogyasztó közönség további becses pártfogását, mert olcsó árakat csak 
nagy fogyasztás mellett, nagyobb vételeknél lehet elérni.

Kendermag és bükköny nagy mennyiségben van raktáron piaczi árban.
lő évi becses pártfogásaikat ezúttal is megköszönve, maradok teljes tisztelettel
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Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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